

俄乌冲突后俄美外长首次通电话

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫7月29日与美国国务卿安东尼·布林肯通电话，两人围绕交换在押人员、恢复黑海港口农产品外运等议题“坦率、直接”沟通。

这是俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动以来，俄美外长首次通电话。

危机后首次通话

布林肯在7月29日举行的记者会上说，他与拉夫罗夫的通话“坦率、直接”。俄罗斯外交部在声明中说，俄美关系“迫切需要正常化”。

综合国际媒体报道，这次通话由布林肯发起，两人沟通大约25分钟。一名不愿公开姓名的美国政府官员说，两人通话时“没有辩论，公事公办”。

路透社分析，从美国国务院和俄罗斯外交部在两国外长通话后发布的内容看，双方似乎坚持原有立场。

两人上一次通电话是2月15日，那时乌克兰危机尚未升级。俄美外长7月早些时候在印度尼西亚巴厘岛出席二十国集团外长会，但布林肯拒绝在会议期间与拉夫罗夫会晤。

美国国务院发言人内德·普赖斯说，布林肯不打算下周在柬埔寨出席东南亚国家联盟系列会议期间与拉夫罗夫会面。

“换囚”未现转机

布林肯在记者会上说，他与拉夫罗夫通话时要求俄罗斯接受美方先前就交换在押人员的“实质性提议”。不过，布林肯拒绝描述拉夫罗夫的反应。

俄罗斯外交部随后在一份声明中说，俄方“强烈建议”美方按照处理这类事务的惯例，以专业、“静默外交”方式开展对话，而非散布猜测性质消息。

布林肯7月27日说，美方已向俄方提出“实质性提议”，“一换二”争取俄方释放两名美国公民。美方期望争取美国女子篮球运动员布兰妮·格里纳和海军陆战队前队员保罗·惠兰获释，但没有说明以何人“交换”。

格里纳今年2月从纽约

飞抵莫斯科时被拘留，警方在其行李中发现含大麻油的电子烟，指控她走私毒品。惠兰2018年12月在莫斯科一家酒店被逮捕。俄罗斯一家法院2020年6月裁定他间谍罪名成立，处以16年监禁。

美国有线电视新闻网援引消息人士的话报道，白宫有意以释放俄罗斯军火商维克托·布特作为交换。不过，消息人士称，俄方希望释放羁押在德国的瓦季姆·克拉西科夫。

对此，白宫国家安全委员会发言人阿德里安娜·沃森说，以一名因谋杀罪羁押在第三国的俄罗斯人来交换两名“被错误关押”的美国人并非“严肃、对等的条件”。

农产品外运受关注

拉夫罗夫在通话中强调，俄罗斯将实现特别军事行动的所有目标，美国及其北大西洋公约组织盟友向乌克兰提供军事援助，只会让冲突持续，导致更多人员伤亡。

就全球粮食安全议题，俄美双方各执一词。俄罗斯指责美国没有兑现豁免对俄农产品制裁的承诺，指出美方制裁是导致全球粮食危机复杂化的原因。

俄外交部在声明中说：“美国承诺给予俄罗斯农产品豁免，但没有落实，这表明西方国家利用粮食问题谋求地缘政治利益，俄方无法接受。”

布林肯说，全球期待俄罗斯落实先前达成的恢复黑海港口农产品外运协议。他说，美国驻乌克兰大使布丽奇特·布林克7月29日上午抵达乌克兰敖德萨州，她证实船只已经装载谷物，准备起航。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基、联合国和土耳其方面代表7月29日到访敖德萨州切尔诺莫斯克港口，查看乌克兰首批谷物装船外运。

新华社特稿



结束冲突前景黯淡

这是7月29日在位于纽约的联合国总部拍摄的安理会乌克兰问题公开会现场。

联合国负责政治和维和事务的副秘书长迪卡洛7月29日表示，尽管达成了“令人鼓舞的”粮食协议，俄罗斯与乌克兰的冲突仍然没有结束的迹象。

新华社发

俄黑海舰队总部遭乌无人机袭击

据俄罗斯媒体报道，位于塞瓦斯托波尔市的俄军黑海舰队总部7月31日清晨遭到乌军无人机袭击，造成5名工作人员受伤。出于安全考虑，原计划在该市举行的俄罗斯海军节庆祝活动全部取消。

乌克兰国际文传电讯社7月31日援引乌武装部队总参谋部消息说，过去一天，俄军阵亡士兵近160人，此外俄军还损失了4辆坦克、10套火炮系统、1架固定翼飞机、9辆装甲车、1套防空导弹系统、2架无人机和13辆汽车。

俄新社7月30日援引俄罗斯国家防御指挥中心负责人米津采夫的话报道说，俄罗斯正在马里乌波尔地区进行重要设施的修建和重建工作，其中包括居民小区、紧急情况部中心、多功能医疗中心和纪念馆等。

俄新社报道，俄罗斯库尔斯克州格卢什科夫斯基区的乔特基诺镇7月30日遭到来自乌克兰方面的炮击，俄军回击压制了对方火力。初步消息显示，暂无人员伤亡，建筑物受损情况正在核查中。

波罗热州上托克马克和切尔尼戈夫卡附近的俄军阵地发动袭击，俄军被迫向其他阵地转移，其中切尔尼戈夫卡附近俄军几乎全部撤离。

乌克兰国际文传电讯社7月31日援引乌武装部队总参谋部消息说，过去一天，俄军阵亡士兵近160人，此外俄军还损失了4辆坦克、10套火炮系统、1架固定翼飞机、9辆装甲车、1套防空导弹系统、2架无人机和13辆汽车。

俄新社7月30日援引俄罗斯国家防御指挥中心负责人米津采夫的话报道说，俄罗斯正在马里乌波尔地区进行重要设施的修建和重建工作，其中包括居民小区、紧急情况部中心、多功能医疗中心和纪念馆等。

俄新社报道，俄罗斯库尔斯克州格卢什科夫斯基区的乔特基诺镇7月30日遭到来自乌克兰方面的炮击，俄军回击压制了对方火力。初步消息显示，暂无人员伤亡，建筑物受损情况正在核查中。

据新华社电

普京批准俄新版海洋学说

新华社莫斯科7月31日电（记者耿鹏宇）据克里姆林宫网站消息，俄罗斯总统普京7月31日签署命令批准俄新版海洋学说。

普京当天在圣彼得堡出席俄罗斯海军节主阅兵式时发表讲话说，俄新版海洋学说勾画出包括经济利益和重要战略利益在内的俄国家利益边界和区域。俄将通过一切手段维护自身安全。俄海军要能够对所有侵犯俄国家主权和自由的行为迅速作出回应。

克里姆林宫网站日前发布了新版海洋学说，这一文件阐述了俄在世界海洋的国家利益、俄国家安全面临的挑战及威胁、俄海洋活动优先发展方向等，包括建立俄海军后勤保障点、发展卫星通信和导航系统、加强人工智能系统开发利用、实现船舶制造技术独立、推进北极和里海大陆架勘探、加强海上活动领域动员培训等具体内容。

据塔斯社报道，今年5月，时任俄副总理的鲍里索夫说，在西方集体对俄进行“全面混合战争”的背景下，俄将调整海洋学说。

这是继2001年和2015年俄罗斯颁布的第三版海洋学说。

加拿大海岸现数千海鸟尸体

加拿大东部海岸本周发现数千只迁徙海鸟的尸体。初步调查发现，这些海鸟死于禽流感。

路透社7月28日援引加拿大环境和气候变化部野生动物生物学家彼得·托马斯的话报道，这一部门正就海鸟死因深入调查。

今年5月以来，加拿大食品检验局在东部纽芬兰省确诊13例高致病性禽流感病例。隶属环境部的加拿大野生动物保护处正与纽芬兰省、拉布拉多省政府以及加拿大野生动物健康合作组织密切协作，以控制病毒进一步传播。

托马斯说，受禽流感影响严重的鸟类包括鲱鱼海鸥、冰岛海鸥、普通海鸥和美国海鸥。

不列颠哥伦比亚省防止虐待动物协会说，禽流感已在温哥华岛蔓延，受感染禽鸟包括大角猫头鹰、秃鹫、大蓝鹭、鸭、鹅等。不列颠哥伦比亚省伊丽莎白野生动物中心负责人伊丽莎白·梅尔尼克说，各地野生动物中心通常选择救治濒临死亡的动物，已死亡动物的尸体则由市政部门收集处理。

世界动物卫生组织介绍，禽流感在全世界野生鸟类中自然传播，能感染家禽，会对家禽养殖业构成严重威胁。

加拿大食品检验局警告，不应直接上手处置野生病鸟或死鸟。另外，宠物鸟也可能感染禽流感并把病毒传染给人类。

新华社微特稿